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1

(UFSC) Um fio condutor € percorrido por uma corrente elétrica constante de 0,25 A. Calcule, em
coulombs, a carga que atravessa uma secc¢ao reta do condutor, num intervalo de 160 s.
Resolucado:

. AQ

i ==

At — 0,25 = AQ > AQ =40C

(UFSM-RS) Por uma seccéo transversal de um condutor passam 10° elétrons por segundo. Sabendo-

se que a carga do elétron € 1,6 - 107" C, a intensidade da corrente no condutor sera:
a) 1,6 -107%A @ 1,6 - 1072 A e) 6,2-10%A
b) 1,6 - 107 A d) 6,2 -10*A

Resolucado:

Agq=ne — Aq=10°-16-10""= 1,6-1073C
. Aq _ 16-10-8

7:1 .1*13A
At 1 6+ 10

3 (Fafeod-MG) Uma corrente elétrica atravessa um condutor cuja intensidade A
varia no tempo e estd descrita no gréfico.

i (A)
Qual ¢ a quantidade de carga que atravessa esse condutor no intervalo de 5sa 10 s? 51 ‘
a) 375C c) 50,0C e) 75C PN 1
b) 25,0 C 12,5C 0 5 10t
Resolucado:
i (A)

5
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-
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—
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4  (Unifesp-SP) Um condutor é percorrido por uma corrente elétrica de intensidade i = 800 mA.
Conhecida a carga elétrica elementar, e = 1,6 X 107 C, o nimero de elétrons que atravessa uma secdo
normal desse condutor, por segundo, é:

a) 8,0 X 10" (c)5,0 x 10* e) 1,6 x 10%
b) 5,0 X 102 d) 1,6 X 102

Resolucdo:

. _ AQ _ ne _i-At _ 08-1

= = T . 18 5
At Ap X 1610 — n = 5,0 - 10% elétrons

5  (Uni-Rio-RJ) Quando o circuito elétrico da figura é fechado através do @
interruptor C, a lampada L acende e assim permanece durante 40 s. A corrente elétrica
que atravessa o fio de cobre do circuito durante esse periodo é constante e igual a 4
0,4 A. Considerando que cada atomo de cobre contribui s6 com um elétron livre para o T
transporte de corrente elétrica, a ordem de grandeza, em gramas, da massa minima de /
cobre necessaria para gerar essa corrente elétrica é: c

(Dados: nimero de Avogadro = 6,0 X 10%; carga elementar = 1,6 X 107 C; massa de 1 mol de cobre = 64 g.)
()10 c) 10° e) 102
b) 10! d) 10*

Resolugado:

AQ=i-At—=AQ=0,4-40=16C

AQ=ne—16=n-16-10""Y —->n =1 - 10% elétrons

6108 —— 64g B 64 - 1020 B
1-10 — x %X776-23 =1-102g
6 (Unicamp-SP) A figura ao lado mostra como se pode dar —— -~

um banho de prata em objetos como, por exemplo, talheres. O
dispositivo consiste de uma barra de prata e do objeto que se _

quer banhar imersos em uma solugdo condutora de eletricidade. o ponno e orata
Considere que uma corrente de 6,0 A passa pelo circuito e que

cada coulomb de carga transporta aproximadamente 1,1 mg de

prata.

a) Calcule a carga que passa nos eletrodos em uma hora.

b) Determine quantos gramas de prata sdo depositados sobre o objeto da figura em um banho de 20 min.

barra de prata

solugéo

Resolucado:
a) 1h=3600s

. _ AQ _ _AQ _

= — 6 3600 — AQ = 21600C
b) 20 min = 1200 s

. _ AQ _ AQ _|

== — 6 1200 — AQ =7200C

Limg=11-103g

1C > 1,1-103%g

7200C — x

x=7200-11-103 — x=7,92¢




7 (Efoa-MG) As figuras mostram duas tentativas de se acender uma
lampada de lanterna, usando fio e pilha (bateria) apropriados, mas ligados
de maneiras diferentes.

a) Na montagem A, a lampada se acenderd ou nao? Justifique a resposta.
b) Na montagem B, a lampada se acenderd ou ndo? Justifique a resposta.

~ montagem A montagem B
Resolucado: ° 9

a) Nao, pois a lampada ndo se encontra submetida, neste circuito, a uma diferenca de potencial.
b) Na montagem B a lampada também nao acenderd, uma vez que, nao estando submetida a
diferenca de potencial, ndo havera circulagio de corrente elétrica pelo seu filamento.

8 Explique a funcio e faca a representacio esquematica dos seguintes dispositivos de um circuito
elétrico:

a) bateria c) resistor e) fusivel
b) motor elétrico d) chave f) amperimetro e voltimetro
Resolucado:
DISPOSITIVO FUNCAO SIMBOLO
2) bateria Fornecer energia elétrica a . - 1 .

um circuito. +

Transformar energia elétrica i

b) motor elétrico .
em mecanica. +

Transformar energia elétrica

c) resistor — AMMA——
em calor.
d) chave L_1gar.0u dgsh.gar um . e
circuito elétrico.
e) fusivel Interromper a passagem de - A,
corrente elétrica.
. ~ o N .
f) amperimetro e voltimetro Medir a corrente e a tensio Y
elétrica, respectivamente. . @ .

1310

9  Um chuveiro tem resisténcia de 10 . Qual é a corrente, quando ligado em 220 V?

Resolucado:

R=10Q
Dados {U _ 990V
Aplicando a lei de Ohm:

U=Ri —» 200 =101 —» i =22A



10 Uma serpentina de aquecimento, ligada a uma linha de 110 V, consome 5 A. Determine a resisténcia
dessa serpentina.

Resolucado:
Dados {U =110V
i=5A

Aplicando a lei de Ohm:
U=Ri - 110=R-5 - i=220Q

11 (Fatec-SP)Por um resistor faz-se passar uma corrente elétrica i e mede-se a diferenca do potencial V.
Sua representacdo gréfica esta esquematizada na figura.

uwv A

20

0 25 i (MA)

A resisténcia elétrica, em ohms, do resistor é:
a) 0,8 (c) 800 e) 80
b) 1,25 d) 1250

Resolugado:

U=Ri - 20=R-25-103 — R=8009

12 (FMTM-MG) Um resistor, quando submetido a uma tensao de 10 V, é percorrido por uma corrente
elétrica de 0,5 A. O mesmo resistor, quando submetido a uma tensdo de 50 V, é percorrido por uma corrente
elétrica de 2,0 A.

a) Qual o valor da resisténcia desse resistor em cada caso?
b) Trata-se de um resistor 6hmico? Justifique.

Resolucado:

a) 1°caso:U=Ri - 10=R-05 - R=200Q
2¢caso: U =R'i" - 50=R-2 -5 R=250Q

b) Nao, pois sua resisténcia elétrica nao é constante.

13 (EESC-SP)A resisténcia elétrica de um fio de 300 m de comprimento e 0,3 cm de didmetro é de 12 ().
A resisténcia elétrica de um fio de mesmo material, mas com didmetro de 0,6 cm e comprimento igual a
150 m, é de:

1,50 c) 120 e) diferente das anteriores
b) 6 Q d) 24Q
Resolucdo:
¢ 300 p
R=p-o12=p—>" 52 =9.10
] pAAZ pn0’32%n 9-10
4
4 150
RzzpfeRzz (O,Gz)ﬁRzzLSQ
74



14 (UFG-GO) Nos choques elétricos, as correntes que fluem através do corpo humano podem causar
danos biol6gicos que, de acordo com a intensidade da corrente, sdo classificados segundo a tabela abaixo:

Corrente elétrica Dano biolégico
I Até 10 mA Dor e contracao muscular.
I | De 10 mA até 20 mA Aumento das contragGes
musculares.

IIT | De 20 mA até 100 mA | Parada respiratoria.

IV | De 100 mA até 3 A Fibrilacao ventricular que
pode ser fatal.

V | Acimade3A Parada cardiaca,
queimaduras graves.

Considerando que a resisténcia do corpo em situagdo normal é da ordem de 1500 (2, em qual das faixas
acima se enquadra uma pessoa sujeita a uma tensao elétrica de 220 V?

a) I c) III e) V
b) 1I \Y%
Resolucado:
.. 220
U=R- = 220 0,147 A
T 1500 T
ImA——107A | _ 147 A
i—0,147A

1

15 0 filamento de tungsténio de uma lampada tem resisténcia de 40 Q a 20 °C. Sabendo que sua sec¢io
transversal mede 0,12 mm? e que a resistividade vale 5,51 w{dm, determine o comprimento do filamento.
Resolucado:
R=400Q
Dados { S =0,12mm? = 0,12 - 10 °m?
Pp=55p-m=551-10°Q -m
Aplicando a 22 lei de Ohm:
4 . €
R=pr—>40=551-106 - —
pg = 40 =551 10 - o o
€=0,87m



16 (Efoa-MG) Dois pedacos de fios de cobre cilindricos tém o mesmo comprimento. Um tem didmetro
2 mm e resisténcia elétrica R,, o outro tem didmetro 3 mm e resisténcia elétrica R,.

R
a) Qual o valor da razao R—z?

. _ . 3 . o N - .
b) Nas instalacdes elétricas os fios mais grossos sao utilizados para circuitos percorridos por correntes

elétricas de maior intensidade. Qual a justificativa, sob o ponto de vista da seguranca dessas instalaces,
desse procedimento?

Resolucado:
2
a) Nocirculo:S = 7 - dz, em que d € o diametro do circulo.
I 4 B ¢ 14 _ ¢
RZ—pSZ—>R2—p & = 4p 22—>R2 pn
€ n€4 14 4 14
nui
4
R_ € 9. =© _9
R, T 4 p-¢ 4

b) Os fios mais grossos possuem menor resisténcia elétrica e, percorridos por correntes mais
intensas, sofrem menor aquecimento, minimizando assim o risco de incéndios.

Em testes como o 17, a resposta é dada pela soma dos nimeros que identificam as alternativas corretas.
17 (UFSC) O gréfico refere-se a dois condutores, A e B, de metais idénticos e mesmo comprimento:

V (volts) A @

»
>

0 i (@ampéres)

Na situacao mostrada:
(01) Nenhum dos condutores obedece a lei de Ohm.
( Ambos os condutores obedecem a lei de Ohm.
( O condutor que possui a maior area da sua segao reta transversal é o A.
(08) O condutor que possui a maior area da sua secado reta transversal é o B.
(16) O condutor que tem a maior resistividade € o A.
(32) O condutor que tem a maior resistividade é o B.
( A resistividade de ambos os condutores é a mesma, mas a resisténcia do condutor B € maior que a do
resistor A.
Resolucdo:
De acordo com a lei de Ohm, R, <R,.

Feitos do mesmo metal, tém resistividades iguais.
02+ 04+ 64 =70



18 (USJT-SP) Por um fio de ferro, de resistividade elétrica p = 1,0 X 10-7 Qm, comprimento L = 100 m
e area da seccdo reta A = 1,0 X 107° m?, circula uma corrente elétrica de 1,0 A.
a) Qual é a resisténcia elétrica do fio de ferro?
b) Qual € a energia elétrica dissipada ao longo desse fio, em 10 s?

Resolucdo:

L 100

R=p=—>R=10-10" =100
YR=py 2 R=10-107 755w =10
b) E, =P - At— E, = RitAt

E, =10 (1,02-10 = 100 J

19 (UCG-GO) A resisténcia elétrica de um resistor em forma de fio vale 80 (). Sabendo que, ao cortar
2 m do mesmo, a resisténcia passa a valer 60 (), determine o comprimento inicial desse fio.

Resolucado:
R=280Q

Dados ! €' = € — 2
R’ =60 Q)

Na situacao inicial:

_ .t ., 8 _p
R—pS—>80 ps—>€ S(I)
Ap6s cortar 2 m do fio:

4 € — 2)
R =pe — 60=p—-= (
pg = B0=p g (D)

Substituindo (I) em (II):
60 = 870((/ —2) = 60€ = 80¢ — 160

{=8m
20 (PUC-PR) Observe o gréfico. WA
O comportamento de R, e R, ndo se altera para valores de ddp até 100 V. Ao
analisar esse grafico, um aluno concluiu que, para valores abaixo de 100 V: oaboe, ‘ R R

I. A resisténcia de cada um dos condutores é constante, isto é, eles sdo 6hmicos.

. A . , . . 0,2 —————— :
II. O condutor R, tem resisténcia elétrica maior que o condutor R,. !

IIL. Ao ser aplicada uma ddp de 80 V aos extremos de R,, nele passara uma
corrente de 0,8 A.

Quais as conclusodes corretas?

Apenas [elll c¢) Apenas II e III. e) Todas.
b) Apenas II. d) Apenas 1.

Resolugado:
I) Verdadeira. As representacdes graficas sao retas que passam pela origem.
II) Falsa.
U =R;i U=R,i
20=R, - 04 40 =R, - 0,4
R1=SOQ R, =100 Q
IIT) Verdadeira.
U=R,i
80 =100 - i
i=08A
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21 (Unifesp-SP) Atualmente, a maioria dos aparelhos eletronicos, mesmo quando desligados, mantém-
se em standby, palavra inglesa que nesse caso significa “pronto para usar”. Manter o equipamento nesse
modo de operacao reduz o tempo necessario para que volte a operar e evita o desgaste provocado nos
circuitos internos devido a picos de tensdo que aparecem no instante em que ¢ ligado. Em outras palavras,
um aparelho nessa condicdo esta sempre parcialmente ligado e, por isso, consome energia. Suponha que
uma televisdo mantida em standby dissipe uma poténcia de 12 watts e que o custo do quilowatt-hora é
R$ 0,50. Se ela for mantida em standby durante um ano (adote 1 ano = 8800 horas), o custo do consumo de
energia sera, aproximadamente, de:

a) R$ 1,00 ¢) R$ 25,00 e) R$ 200,00
b) R$ 10,00 (d)R$ 50,00
Resolucado:
AR = p - At]P=12W=12-107kw
At = 8800 = 8,8 - 10°s

AE =12-1072-8,8-10° - AE = 105,6 kWh

1 kWh E— R$ 0’50 — custo = ]_05,6 . 0,5 — 52,80
105,6 kWh —— custo

22 (PUCCamp-SP)Qual a intensidade da corrente elétrica que atravessa o filamento de uma ladmpada de
incandescéncia de 120 V e 60 W? Qual a resisténcia do filamento?

0,50Ae2,4-102Q c¢) 1,50Ae0,80-10%0Q e) n.d.a.
b) 1,00Ae4,8-102Q d) 1,00Ae1,2-10%Q
Resolucado:

P=iU - 60=1-120 - i=05A
U=Ri - 120=R-05 - R=24-102Q

23 (UFPB) Um chuveiro elétrico tem resisténcia de 24 Q) e, quando ligado a rede de fornecimento de
energia, fornece uma poténcia de 2 kW. Qual o valor, em ohms, da resisténcia que deveria ser usada para que
o chuveiro tivesse a sua poténcia triplicada?

Resolucdo:

p=Y Lo = Lpous100ve
R 2%

P=3P > =3.2.1" 5R =80




24 (UFPel-RS) Um estudante que morava em Pelotas, onde a voltagem é 220 V, apés concluir seu curso
de graduacdo, mudou-se para Porto Alegre, onde a voltagem € 110 V.

Modificacdes deverao ser feitas na resisténcia do chuveiro — que ele levou na mudanca — para que a poténcia
desse aparelho n3o se altere.

Com relac@o a nova resisténcia do chuveiro e a corrente elétrica que passara através dessa resisténcia, é
correto afirmar que:
a) tanto a resisténcia original quanto a corrente elétrica quadruplicardo.
b) a resisténcia original sera reduzida a metade e a corrente elétrica duplicara.
¢) tanto a resisténcia original como a corrente elétrica duplicarao.
d) a corrente elétrica permanecerd a mesma, nao sendo, pois, necessario modificar a resisténcia original.
a resisténcia original serd reduzida a quarta parte e a corrente elétrica duplicara.
Resolucado:
e Em relacdo a resisténcia:
P, (220 V) =P, (110 V)
E: Uz . 220 - 220 _ 110 - 110 R :ﬁ
R, R R, R L 4
A resisténcia original R, (220 V) serd reduzida a quarta parte.
e Em relacdo a corrente, temos:
P

._230 =i = 2i
"I

. . P iz
P=U S
1 —>1 U

N5

25 (FRB-BA) A vida na Terra e a prépria humanidade dependem da energia — sob forma de luz e de calor,
recebida do Sol — e, em particular, das relacoes Sol-Terra que regem grande parte do meio ambiente.

P | 7

3317

0 15 20 U(V)

Um meio mais sofisticado de captar a energia solar é aquele que utiliza células solares fotovoltaicas,
dispositivos que geram diferencas de potencial quando iluminados pela luz do Sol. A utilizacao dessas
células teve inicio com os satélites artificiais, por ocasido da corrida espacial dos anos 1960. O circuito
elétrico representa a esquematizagao de um painel de células solares fotovoltaicas, e o grafico mostra a
poténcia elétrica gerada pelo painel em funcao da tensao, medida pelo voltimetro V, variando-se a resisténcia
elétrica R em uma ampla faixa de valores.

Nessas condi¢oes, o valor da resisténcia elétrica R do circuito, que permite a geracao da poténcia elétrica
maxima pelo painel, em ohms, é aproximadamente igual a:

a) 2,2 c) 4,2 (e)6,8

b) 3,8 d) 5,4
Resolugado:

De acordo com o grafico, a poténcia maxima (33 W) ocorre quando a tensdo nos terminais do painel de
células € de 15 V. Calculando a corrente no circuito: P=1-U—33=i-15—-1i=22A
Calculando a resisténcia do resistor: U=Ri -15=R-22 - R =6,8 Q)

9



26 (UFPel-RS) Uma lampada usada normalmente em Pelotas, onde a voltagem (ddp) é 220 V, ndo
queima quando utilizada em Rio Grande, em que a voltagem da rede elétrica é de 110 V. No entanto, na
situacdo inversa, queima.

a) O efeito Joule explica por que a lampada queima. O que é o efeito Joule?

b) Compare, qualitativamente, a intensidade da corrente que circula na lampada usada normalmente em
Rio Grande, com a intensidade da corrente nessa lampada quando usada em Pelotas.

¢) Explique, com base na analise anterior e no efeito Joule, por que a lampada queima.
Resolucdo:

a) Efeito Joule € a transformacao de energia elétrica em energia térmica que ocorre num condutor
de resisténcia elétrica nao-nula, quando este é percorrido por corrente elétrica.

b) Rio Grande: P = % P = 11132
Em Pelotas; P' = [i: L p= 2102
, 2202
% - 11%2 — P =4P
R

A poténcia dissipada pela lampada em Pelotas € quatro vezes maior.

¢) O filamento da lampada é obrigado a dissipar, em Pelotas, uma quantidade de energia térmica
quatro vezes maior, o que ocasiona sua fusio (queima).

27 (UEM-PR)Em dias de inverno, nem sempre o ato de acordar é interessante. Pior ainda quando
o chuveiro elétrico ndo funciona corretamente. Sabendo que a poténcia dissipada no resistor € funcao
exclusiva de sua resisténcia, pode-se afirmar que:

(01) Na posicao inverno a poténcia dissipada no resistor sera tanto maior quanto maior for a sua resisténcia.

(02) A poténcia dissipada é a mesma na posi¢ao inverno e verao, pois o efeito Joule nao transforma energia
elétrica em calor.

(04) Na posigao verao a corrente no circuito independe da resisténcia do resistor.
( Na posicdo verdo a poténcia dissipada no resistor sera tanto menor quanto maior for a sua resisténcia.
( Na posi¢ao inverno, a poténcia dissipada no resistor serd tanto maior quanto menor for a sua resisténcia.
(32) A temperatura da dgua tanto na posicao verao quanto na posicao inverno independe da poténcia dissipada.
Resolucdo:
(01) Falsa.
Sendo P = R a poténcia serd tanto maior quanto menor for a sua resisténcia.

(02) Falsa.
A poténcia dissipada ndo é a mesma nas posicoes inverno e verao. O efeito Joule transforma
energia elétrica em calor.

(04) Falsa.
Sendo U = Ri, a corrente depende da resisténcia do resistor.

(08) Correta.

Sendo P = % , a poténcia sera tanto menor quanto maior for R.
(16) Correta.
Veja resolucao 01.
(32) Falsa.
A temperatura da agua depende da poténcia dissipada em qualquer posi¢ao:
Q = mcA® — P At = mcAo
08 + 16 = 24

10



28 (PUC-SP) No lustre da sala de uma residéncia, cuja tensio de entrada é de 110V, estdo colocadas
duas lampadas “queimadas” de poténcia nominal igual a 200 W cada, fabricadas para funcionarem ligadas a
rede de 220 V. Para substituir as “queimadas” por uma tnica, que ilumine o ambiente da mesma forma que
as duas lampadas anteriores iluminavam, sera preciso que a especificacao desta nova lampada seja de:

a) 400 W-110V c)200W-220V e) 100 W-220V
b) 200 W-110V 100W—110V
Resolucado:
e Determinagdo da resisténcia da lampada:
N _ 220 - 220 _
P = R - R 200 242 Q)
e Poténcia que cada lampada dissipava quando ligada em 110 V.
_Ur _110-110 _
P = R 512 50 W

e Como sao duas lampadas, a poténcia total dissipada era de 100 W. Logo a especificacao da lampada
substituta deve ser: 100 W—110 V.

29 (Unicamp-SP) Um forno de microondas opera na voltagem de 120 V e corrente de 5,0 A. Colocam-
se neste forno 200 m¢ de dgua a temperatura de 25 °C. Admita que toda a energia do forno é utilizada para
aquecer a agua. Para simplificar, adote 1,0 cal = 4,0 J.

a) Qual a energia necessaria para elevar a temperatura da dgua a 100 °C?
b) Em quanto tempo essa temperatura sera atingida?

Resolucdo:
a) V=200m¢f - m=200¢g (d“20 =1 g/m{)
c=1cal/g-°C
Dados{ lcal=4]
6, =25°C
0 = 100 °C
Q=mcAd — Q=200-1"- (100 —25) = 15000 cal ou 6 - 10*J
. E
P="UiP=——
! Ull:l o 610
. 4
U1:A—t—>120-5: At — At =100s

30 (UnB-DF) Considere um resistor de resisténcia elétrica igual a 10 € conectado a uma fonte com uma
diferenca de potencial de 100 V. O calor liberado pelo resistor €, entdo, utilizado para derreter um bloco de gelo
de 100 g a 0 °C. Quantos segundos serdo necessarios para derreté-lo totalmente? Despreze a parte fracionaria
do resultado, considere o calor latente de fusdo do gelo igual a 80 cal/g e utilize a aproximacao: 1 cal = 4,2 J.

Resolucado:
Para derretero gelo:Q=m-L — Q = 100 - 80 = 8000 cal (33600 J)
_u _ 100 _
P = R — P 10 1000 W
P = £ — 1000 = =300 — At =336
At At

11



31

(Esal-MG) Um aquecedor elétrico de 8000 W/200 V apresenta um rendimento de 80%, fornecendo

uma vazao de 0,08 €/s de dgua. Se o aquecedor for ligado a uma tomada de 110 V, qual a temperatura da
agua na saida do aquecedor, sabendo-se que a mesma entra no aparelho a uma temperatura de 22 °C?
(Dados: 1J = 0,24 cal, calor especifico da dgua = 1 cal/g - °C, densidade da dgua = 1 kg/¢.)

Resolucdo:
U=220V
P=8000W
rendimento = 80%
Dados U~
0, =22°C
1J=10,24 cal 1 o
= 1cal/g-°C} C=oa T
d=1kg/¢ =1000 g/t

2
Calculando a resisténcia elétrica do aquecedor: P = % -

Calculando a nova poténcia (U’ =110V): P = — — P =

Como o rendimento é de 80%, a poténcia de aquecimento é:
P"=80%deP’ — P"=0,8-2000 - P"=1600W

Utilizando a equacgdo: P = VdcA6 — 1600 = 0,08 - 1000 -
48=0—-22 - 0 =268°C

32

8000 = % 6,050

10

His P = 2000w
1

ooz 022

(PUC-SP) Durante o inverno, o chuveiro elétrico da residéncia de um eletricista-aprendiz nao

esquenta a agua o suficiente para proporcionar “aquele” banho. Ele resolve, entdo, duplicar o comprimento
do fio metalico que compde a resisténcia do chuveiro, pretendendo, com isso, que ela aqueca mais ainda a

mesma quantidade de dgua.

a) O eletricista-aprendiz consegue seu intento? Explique. Se vocé discorda da idéia dele, dé outra sugestdo.
b) Se a ddp nos terminais da resisténcia de 100 ) do chuveiro for de 220 V, qual serd a corrente que a
percorrera? Nesse caso, se o quilowatt-hora custar R$ 0,10, que importancia serd gasta por semana, caso

o chuveiro seja usado durante 1 h por dia?

Resolugado:

a) Nao, pois duplicando o comprimento do fio estaria aumentando a resisténcia elétrica, que, sob
a mesma ddp, dissiparia menor poténcia aquecendo menos a agua. O eletricista poderia diminuir o

comprimento do fio.

b) Dados: R =100 Q; U =220V; 1 kWh — R$0,10; At =1h pordiaem 1 semana — At="T7h

Aplicando a lei de Ohm:
U=Ri - 220=100-1i » i=22A
Calculando a energia consumida em 1 semana:

P:iUeAgt:iU9222,2-220—>6:3388W
Passando para kWh:
& = 3.388 kWh

Calculando o custo semanal:
3,388 - 0,1 =R$ 0,34
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33 (UFPE) Um fio de didmetro igual a 2 mm ¢ usado para a construgio de um
equipamento médico. A diferenca de potencial nas extremidades do fio em fun¢ao
da intensidade da corrente é indicada na figura ao lado. Qual o valor em ohms da
resisténcia elétrica de um outro fio, do mesmo material que o primeiro, de igual
comprimento e com o didmetro duas vezes maior?

Resolucdo:
Do grafico, temos:
R-U -2 g
! i 1
d=2mm-—r =1mmer,=2mm
Sendo a area da seccao circular do fio A = mr?, temos:
L 1

\j

ol 05 10

>

L 1
Rl Al T rlz 72 &
R L 1 1 1

2 P — -1

A2 Tr; 22

224 4 224
_— == R =""=56Q
R, 1 2 4
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34 (Fafi-BH) Em uma associacdo de resistores diferentes, em série:
a) a corrente e a diferenca de potencial sdo as mesmas em todos os resistores
b) a diferenca de potencial € igual em todos eles, e a maior resisténcia dissipa a menor poténcia
c) adiferenca de potencial € igual em todos eles, e a maior resisténcia dissipa a maior poténcia

d) as correntes e as poténcias dissipadas sao inversamente proporcionais aos valores das resisténcias
a resisténcia equivalente € a soma das resisténcias da associacao

Resolugdo:

Em uma associagao de resistores diferentes, em série, a resisténcia equivalente € a soma das
resisténcias da associagao. Por exemplo:
Ae MWW . AW AMN *B

R R

2 3

p- AL

35 (UFAL)Uma corrente elétrica de 2,0 amperes flui num resistor de 5,0 ohms que esta associado

em série com outro de 15,0 ohms. Nesta associacao, a diferenca de potencial nos terminais do resistor de
15,0 ohms €, em volts, igual a:

a) 4,010 ) 7,5 3,010
b) 2,5 d) 1,010
Resolucado:
—=2A —— Y
50 150

U=Ri > U=15-2=30V

13



36 (UERJ) O gréfico abaixo apresenta os valores das tensdes e das correntes elétricas estabelecidas em
um circuito constituido por um gerador de tensdo continua e trés resistores — R, R, e R,.

A

tenséo (V)

0 05 1 15 2 25
corrente elétrica (A)

Quando os trés resistores sao ligados em série, e essa associagdo € submetida a uma tensao constante de
350V, a poténcia dissipada pelos resistores, em watts, é igual a:

a) 700 ¢) 350
b) 525 (d)175
Resolucado:
Do gréfico, temos:
R = 22— 2000 R, = 22 = 2000 R, = 22 = 1000

0,5
Ligados em série, temos R, = 400 + 200 + 100 = 700 €.
A poténcia dissipada é dada por:

U2 3502

eq

37 (Efoa-MG) Dois resistores, um de 400 ohms e outro de 600 ohms, ligados em série, estdo submetidos
a tensao de 200 V.

a) Qual € a corrente que percorre esses resistores?
b) Qual € a tensdo aplicada no resistor de 600 ohms?
Resolugado:
a) R =400 + 600 = 1000 O
U=Ri —200=1000i —» i=02A

b) Uy, = 600i —U,, =600-0,2 — U, =120V
38 (UECE) Associam-se em série dois resistores, sendo R =40Qe A B, c

R, = 6,0 €. A tensdo medida entre os terminais do primeiro ¢ U, = 60 V. R 1' v v 'R'Q' Y
A corrente i, e a tensdo U, no segundo resistor, respectivamente, valem: _,2’ _Iz’
a) 10Ae60V c) 15Ae45V
(b) 15490V d) 10Ae40V

Resolucado:

Ri=4+6=10Q

. U 60

i =—L=—=15A

'R 4

i, =i, = 15 A (associagdo em série)

U,=i,R, - U,=15-6=90V

14



39 (Unesp-SP) Um estudante adquiriu um aparelho cuja especificacio para o potencial de
funcionamento € pouco usual. Assim, para ligar o aparelho, ele foi obrigado a construir e utilizar o circuito
constituido de dois resistores, com resisténcia X e R, como apresentado na figura.

aparelho

Considere que a corrente que passa pelo aparelho seja muito pequena e possa ser descartada na solucao do
problema.

Se a tensdo especificada no aparelho € a décima parte da tensdo da rede, entdo a resisténcia X deve ser:
a) 6R (c)9R e) 12R
b) 8R d) 11R

Resolucado:

Chamando-se de U a tensdo no aparelho, a tensao na rede sera 10U.
10U
X+ R

Por outro lado, para o resistor R, no qual a tensdo vale U, temos:i = % 2)

- .U _ 100 1 _ 10
Das equacdes (1) e (2), vem: - R X+ R

R X+R
I0R=X+R—->X=9R

A corrente elétrica que atravessa os resistores X e R vale:i =

40 (UFES) Qual o valor da resisténcia que deve ser associada em série a uma lampada de 60 W/110 V
para que ela trabalhe dentro da sua tensdo especificada, num local onde a tensao da rede é de 125 V?

A R C @ B

125V
Resolucdo:
i L R
f— < Ty —
‘\ /

U
Calculando a corrente 7 que atravessa a lampada:

P=iUAce60=i-100%i=%A

Calculando U, nos pélos do resistor:
U=U,,+U0, -125=110+U, - U, =15V
Calculando R:

Ugz=Ri - 15 ZR% - R=2750

15



41 (UFPE) O circuito ao lado ilustra as resisténcias elétricas
de um chuveiro elétrico residencial, onde a chave C permite
ligar nas posicoes “inverno” e “verao”. Quando a chave esta na
posi¢do A a poténcia consumida pelo chuveiro é 4 kW. Qual
deve ser o valor da resisténcia R,, em ohms, para que o chuveiro
consuma 3 kW quando a chave estiver na posi¢ao B?

Resolucdo:
Com a chave na posi¢ao A: © 220V
2 2
p = % 4000 = 2% LR 1210
1 1
Com a chave na posicao B:
Uz 2202
= ——— 5 3000=——"—— >R =40
R +R, 12,1 + R, 2
42 (UFPA) Dispde-se de um aquecedor elétrico 4, de poténcia A R
3 300 W quando ¢ alimentado por uma tensao elétrica de 110 V. —J J
Objetivando diminuir a corrente de entrada no aparelho, associa-se o
mesmo a uma caixa de resisténcias elétricas R, conforme o esquema ao
lado, estabelecendo-se a voltagem de 110 V entre os pontos M e N.
Qual o valor de R, em ohms, para que a corrente, através do aquecedor, A W
M N

seja igual a 27,5 A?

Resolucado:
U? 1102

P=—-—-53300=—— >R, = % Q (resisténcia do aquecedor)

A A

Rp =R, +R— Rp = % + R (resisténcia equivalente)

U—Rpi—>110—(131+R)-27,5—>R20,39

120

43 Calcule a resisténcia equivalente das associacdes das figuras:
a) 16 Q b)

120

o /T N\
A B A B
MWW

Resolucado:
1 1 1 1 1
=~ +- SR =320 —

2 R 16 4 v 5 b) R 12 20
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44 (UFPR) Um aquecedor elétrico e uma lampada estio ligados em paralelo. Verifica-se que o aquecedor
dissipa uma maior quantidade de energia do que a lampada num dado intervalo de tempo. Com base nessas
informacoes, é correto afirmar:

a) Aintensidade da corrente elétrica no aquecedor é menor do que a intensidade da corrente elétrica na lampada.
b) A resisténcia do aquecedor é maior do que a resisténcia da lampada.
c) O aquecedor e a lampada estdao submetidos a uma mesma diferenca de potencial.

d) A resisténcia equivalente da ligagdo em paralelo do aquecedor e da lampada é menor do que a resisténcia
da lampada.

e) A poténcia elétrica dissipada no aquecedor é maior do que a poténcia elétrica dissipada na lampada.

Resolugdo:

Inicialmente vale lembrar que, em um circuito em paralelo, os elementos resistivos ficam sujeitos a
mesma tensao ou diferenca de potencial.

Se a poténcia dissipada é dada por P = iU e a tensdo € a mesma, quanto maior a corrente elétrica,
maior sera a poténcia.

a) (F) Se o aquecedor dissipa uma maior quantidade de energia, o valor da corrente elétrica nele

também sera maior.

2
b) (F) Como P =iU = %U = % , a maior energia dissipada serd no elemento de menor resisténcia.

c¢) (V) Ligacao em paralelo.

d) (V) A resisténcia equivalente em um circuito em paralelo é sempre um valor intermediario entre
a menor e a maior resisténcia dos dispositivos envolvidos.

e) (V) Ver enunciado.

45 (UFPE) No circuito a seguir, qual a resisténcia equivalente entre os pontos A e B?

Resolucado:

c 20 O

CES T

Tratando-se de 4 resistores iguais (n = 4) associados em paralelo, a resisténcia equivalente (Rp):

R ZB—>R ZﬁﬁR =50

P 4 P 4 P
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46 (UFU-MG) Numa residéncia cuja voltagem constante é 200 V sdo ligadas dez lampadas em paralelo,
cada uma de resisténcia igual a 400 ().
a) Explique pelo menos um inconveniente possivel de ser observado se a ligacao for feita em série.
b) Qual a energia consumida pelas lampadas nessa residéncia durante vinte dias, se cada uma delas ficar
acesa 5 h por dia?

¢) Se uma das lampadas queimar, qual sera a alteragdo na poténcia dissipada em cada uma das lampadas?
Nesse caso, havera alteragdo na corrente que percorre cada lampada? Justifique.

Resolucado:
a) Se uma das lampadas queimar, todas as outras se apagam.
400
b) R =—— =40 Q
) » 10
2 2
p = p =2 L p — 1000w =1kW

" R T 40
At=5-20=100h
E=PAt - E=1-100 =100 kWh

¢) A poténcia dissipada em cada lampada e a corrente que percorre cada uma delas ndo se
alteram porque, em paralelo, as lampadas continuam submetidas & mesma tensao elétrica.

121

47 (Mack-SP) Para a transmissdo de energia elétrica, constr6i-se um cabo composto por 7 fios de uma
liga de cobre de area de seccao transversal 10 mm? cada um, como mostra a figura. A resisténcia elétrica
desse cabo, a cada quiléometro, é:

(Dado: resistividade da liga de cobre = 2,1 - 1072 () - mm?%*m.)

2) 2,10 ) 1,20 ()0,3 Q
b) 1,8 Q d) 0,6 Q
Resolucado:

A resisténcia elétrica de cada fio é dada por:

2 . 3
R=pl 5R=21-1020 00 1L 10m _,»,q
A m 10 mm?
A resisténcia elétrica do cabo formado por 7 fios paralelos é dada por:
_R _ 21 _
Req—7—>Req— - =030
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48 (Ufla-MG) Uma residéncia é atendida por uma tensdo de alimentacio de 100 V. Estdo ligados
simultaneamente a rede de alimentacdo, em ligacdo em paralelo, um ferro elétrico de 100 V/500 W, um
chuveiro de 200 V/2 000 W e uma lampada incandescente de 100 V/250 W. Considerando desprezivel a
resisténcia dos fios de ligacdo, pede-se calcular:
a) a resisténcia elétrica equivalente da ligacao
b) a intensidade total de corrente
¢) a poténcia total dissipada pelo circuito

)

d) a energia elétrica, em kWh, consumida pelos trés dispositivos durante 24 h de utilizacdo

Resolucado:

a) PFg:asoolg(:zaRonsz
Pc—gi%ZOOO—Zlgf‘)z—)Rc—%Q
g‘zgjezso:lgffa&‘:zum
Iip:}i+Rlc+§L—>Pi:210+210+£O_>Rp=89

b) U=Ri —100=8i —» i=125A
c) P=i0 -P=125-100 - P=1250W
d) E=PAt 5E=125-24 —» E =30kWh

49 (UERJ) Em uma mistura de 4gua e gelo mergulham-se dois resistores em paralelo, sendo um de
5,0 Q) e outro de resisténcia desconhecida, como indica a figura.

termémetro

A poténcia total dissipada nos resistores € igual a 2,5 - 10° W e a diferenca de potencial entre os pontos A e B
€100 V.

a) Calcule o valor da resisténcia R.

b) O equilibrio térmico entre a 4gua e o gelo se mantém durante 34 s de funcionamento do circuito. Calcule
a massa de gelo que se funde nesse intervalo de tempo.

(Dado: calor latente de fusao do gelo: 3,4 - 10°J - kg~1.)

Resolucdo:
U2 1002
P=——>525-10=— >R =40Q
a) RD - 2, Rp - R

5R__,_ SR

R =200
» 5+R 5+R N

b) E=PAt > E=25-10°-34 - E=85000J
E=Q=mLf - 85000 =m-3,4-10° - m = 0,25kg
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